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Debreczen, 1896. Augusztus 8.32. szám.TIZENHATODIK ÉVFOLYAM

DEBRECZENI

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A kiadóhivatal
kezelője Rózsa Sándor főiskolai 
háznagy, kinek nevére intézendő 

a lap minden anyagi dolgára 
s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfel íven,
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség czíme alatt 

küldendő

Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6.korona). 
Hirdetések díja: Hetin a lapban egesz oldal 8 írt, íelolda 4 frt 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 frt, ./.ol^'2fr| 
v oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. Belyegdíj 

minden hirdetésnél külön 30 kr.

Szül. 1826. november 24., megh. 1896. augusztus 3

A mitől az első szomorú hír étkezte után felni kezdettünk: bekövetkezett. 
Egyházkerületünk főgondnoka, Vállyi János úr, a súlyos betegsége , me y 

reá a mull hónapban nehezedett, legyőzni többe nem tudta ; e ho -an . aytson

beVégt;"Íti a,Wt a remény bennünket, bogy Isten, a ki őt e beteg- 

seggel meglátogatta, meg is gyógyítja s az aggasztó tudósítások: a mmtegy omna- 
gúlát akarva vigasztalni - a zsoltár író szavait megnyugvássá,
Lt isten gondot visel a kegyes betegekre: de ez a m, reményünk, melyet pedig 
Szeretet sugailt és a hit taglalt - napró,-napra gyöngébb lett, augusztus 3-,kan

pedig, mint a pára, szétoszlott '• ^ „olna hoyy utolszor látjuk
Tavaszi egyházkerületi gyűlésünkön meg k ’ . , •

őt főgondnoki székeben elnökölni, a nála megszokott élénkséggé vezetni 
Lí Ha gyöngülő hangja, nehezebb lé.ekzetvéte.e non
tisztelő, körében, mégis ki gondo.t volna közuiunk a. a, ho^^hala. ö,y

idő múlva el fogja őt tőlünk ragadni, hogy a ,atas 10 a vigasztalásnak
Vigasz,atast kitől nyerhetnénk ^ ^

mi »—* - - ms szerint

állandó és soha el nem törültethetik!
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40fi DEBRECZENl PROTESTÁNS LAP 1896. Augusztus 8.

Előttünk van főgondnoki beszéde, melylyel hivatalát 1883. szeptember 4-cn 
elfoglalta. Minden szavából a szerénység, a pillanat komolyságától áthatottsag, 
az c. kerület iránt hálaérzés, „a világigazgató gondviselés parancsa“ előtt való 
meghódolás, reform, vallásunk iránt hő szeretetéből kifolyó kötelességerzet, s a kitűzött 
eszményi czél felé való haladásvágy tűnik ki, mely őt; „távol minden mcllckérdektől, 
Istenben vetett hittel és bizalommal, az ő jótékony kegyelmét kérve es \ái\a s 
— másként nem is tehetve — a legjobb akarattal hajtja a czél tele, mel\ nem más, 
mint egyházunk jól felfogott összes érdekügyeinek védelme és előmozdítása."

Önérzettel hivatkozik a beszéd folyamában arra, hogy 18.*».'). óv tavaszaiul 
kezdve folytonosan válságos és nehéz időkben is az egyház szent ügyének szolgá­
latában állott; s itt szerzett tapasztalataira támaszkodva, az elvekhez szigorú követ­

kezetességgel való ragaszkodását hangsúlyozza.
Ki ne emlékeznék azon tetszés nyilatkozatokra, melyek a gyűlésié:cm 

minden oldaláról hangzottak feléje e szavak elmondásakor, no .x „v az cg\ I ázhn 

világ? politika? sor.a ae mm vív cs ezt tenni y.-vol^n —m nu»nn.~
Ezcn szép szavaknál meg szebb ved? az, hogy o ezen fogadásához halul.úg

hű maradt 1 t
Kölcsevnk rriondá egykor: szép az olyan ember elete, a ki a mindennnpiság 

parányi ködéből kiemelkedik s magát valami nagy és szent és milliókat érdeklő 

czél után intézi.
Bizonyára a megboldogult főgondnok élete is ilyen szép vnla. < > benne a 

polgári és vallási szabadság lelkes bajnokát, egyházunknak hü védőjét es szilául 
oszlopát tiszteltük régtől fogva, kezdettől fogva.

És ez a mi tiszteletünk a halotti ének utolsó soraival nem fog elhangzani» 
elenyészni, hanem kegyelettel fog virrasztani a majtisi bchantolt sír fölött is !

A „legnagyobb magyar“, hogy tettre buzdítsa a múlt emlékein élő honfi­
társait, s hogy ezek lelkesedéssel haladjanak egy jobb jövő felé, c szókat mondd 
egykoron : „Töltse be helyét minden magyar, hű sáfárilag.“

A mi nagy halottunk egyházias, tevékeny életére tekintve — mondjuk cl 
koporsójánál mi világiak viszont egy szívvel-lélekkel azt, hogy: „Töltse be helyet 
minden református ember, hű sáfárilag.“

A majtisi sírból is ez a szózat hangzik felénk, szent hagyományképen.
Ha ezt követjük, akkor ref. anyaszentegyházunk élete bizonyára nemcsak 

küzdelmes leend, a mint eddig mindig volt, hanem egyúttal diadalmas is.
Béke lengjen egyetemes egyházunk nagy halott-a fölött!
„------- tumulum facitc et tumulo superaddiíc — laudem.“

Dr. Kovács Sándor.
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1896. Augusztus 8. DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

Régi hangok s egy kis ördögűzés tömjén- 
füst nélkül.

V.
A ki a reformátorok hátrahagyott s a 

könyvtárukban ma már a legtöbbször eltemetve 
vagy legalább is elfeledve heverő munkáit ottan,- 
ottan felütni magának fáradtságot vesz; s azután 
átlapozza azokat az irodalomtörténeti szem­
pontból is felelte érdekes 1 t>-ik es 17-ik század­
beli hungárikákat, vagy latin nyelven megírott, 
de magyar és protestáns leiekből folyó meg 
könyveket, melyekben a magyar reformatio 
történetének legbecsesebb forrásai csörgedezne^, 
annak azonnal és okvetlenül fel kell ismernie 
azt a különben lélektanilag is érthető szellemi 
rokonságot, melynek kapcsai a geogmphiai es 
nemzetiségi sorompók által egymástól sokszor 
Fa i’exterieur" eiváias/^vU -ü.a r.-; 
tv,ur' elmék müveit egybekötik s ezekre :l 7

sem tértek le a helyes útról, hanem vaiának 
amazokkal mindenekben egy akaraton.

Hogy ez csakugyan így történt, azt mind­
járt he fogom bizonyítani; de jó Gcléji-Katonásan 
szólva, előbb egy századok óta használt „korpa- 
kötelet” kell még el fújnom, hogy az azzal 
körülkerített táborba könnyebben benyomul­
hassunk s a falra festett ördögtől valamiképpen 
meg ne ijedjünk.

Mikoi arról hogv református
szempontból s puritán elvek alapján talán nem 
is egészen helyes az, uogy mi a ka > -'lista jó 
magvar népet képekkel tele pingá vallásos 
olvasmány oki" ’ v- ataijuK, aggodalmunk i a itt is, 
ott is jobbról C, br.iroi -s mindig csuk a légi 
nótát halljuk. r\>u akarjuk mi azt, nogy a
nép azokat u képeket tisztelje. Isten mentsen.

r ... ---í- ->.'i.........- azokCsak a vallásos erzeimet szán zun
által elevenebb öntudatra ci.resztem." He hat 

•v2 v-.ínn még csak megdöb-
K ui'.'.r, f>cn

• ... i.viícmorhető ez a rokonság
p. (7. Dévai Kiró Mátyás magyar nyelvű ntttam
ke zik iny ve és a Kálvin InsUtut-oja között^, 
még inkább a Geleji Katona ;eie vitázó Untv.-,. 
s a Háza vagy Kuliinger konfessiójánál ; vagy 
teszem fel a magyar református zsinatok és a 
genii egyházszervezet szabványaiban.

\ lli-ik és 1 7-ik századbeli magyar refor­
mátus Írók és lelkipásztorok mindig a külföldi 
s főleg helvét reformátorok nyomdokain halad­
nak, cl annyira, hogy úgy a hittan!, mint az 
cgvházalkotmányjogi kérdések fejtegetése köz­
ben, sőt a hozott kanonok es törvények paia- 
graphusaiban is nem egyszer szinte a szavak 
azonosságáig ki lehet mutatni az eredeti forrást, 
honnan azok az elvek, dogmák és paragraphusok 
mentvék. És ebben nincs semmi tagadni, annal 
kevésbé szégyenlcni való. A magyar, — evan­
gélium szerént reformált egyház egesz -t e„
újabb időkig a helvét hitvallású protestánsok
egyháza vala s ennek a névnek sokkal melyebb 
történelmi értelme van, semhogy annak eiedete 
pusztán a Helvetica Confessio 1566-iki bevéte­
lének külső tényével igazolni lehetne. A agyar- 
országon a helvét eszmék mái ezt mege ozo e„ 
tért foglaltak s 1566-ban azokra nezve csak 
az ünnepélyes confessio mondatott ki.

Ezt tudva, el lehet gondolni, uogy ha 
azok a helvét reformátorok , a vallásos tárgyú 
képek alkalmazásának a kérdésében fel utón 
meg nem állottak, hanem, mint legközelebb 
kimutattam, azoknak használatba vételét a cg- 
radikálisabb öntudattal visszavetettek: a mi
16-ik és 17-ik századbeli magyai hitfeleink

4*,L« .« • #. HU €*•*+
szoianak, nem gonaoiKu/vaw
K^rpt' iá o ron^ni Kiitho ;
nemegyesültek azt akarjn1-

,1 r
Ifi’ 

ívni f

lcnegy példát hozok fel e kei des mcgvilagosi- 
tására, addig is míg mindjárt megszólaltatom 
Dévai Kiró Mátyást és a többi nagyokat, a kik 
évszázadokkal ezelőtt ezt a „korpakötelet- szin­
ten szerencsésen elfujták mar.

Élt a 16-ik század végén és a 17-ik elejen 
c<rV Balásfi Tamás nevű hitchagyott es pápis­
tává lett férfiú, ki egyik protestáns atyjafiaval 
folvtatott szóvitája közben ennek ezeket mon­
dotta : „ha pedig azt mondanád, hogy oly 
tiszteleteket és méltóságokat tulajdonítunk mi 
a szenteknek, az melyek mind termeszetekből 
s mind a mint mi a szenteknek tulajdonítjuk, 
csak az Istenhez férnek: rezpenzt yeszsz a 
sötétben 1“ Itt ugyan Balázst! uram nem a 
képekről, hanem a szentekről beszel; de hiszen 
nyilván van, hogy a képekről is így ért. a 
katholikus egyház, sót így értenék azokio 
a tudósok még Muszkaorszagban is, pedig ott 
a nép a bálványimádás ostoba buneben koz- 
tudomás szerint annyira elmerült mar, hogy 
vagy a sapkájába imádkozik bele s úgy razza 
azt ki a szent képekre; vagy pedig ego viasz- 
gyertyákkal rakja körül ezeket s e tényével
helyettesíti az imádságot. , , ,

Az időrendi egymásutántól egy kissé elten c,
nem állhalom meg, hogy ide ne írjam a Hej- 
vetica Confessio IV-ik rész 1-so §-abo a ko - 
kczfke • hogy az emberek a vallási a taniU.is 
sanak és az isteni dolgokra s magok idvcssegere

* l’izminnak „Az igazság győzeJelme« ez. munkájához füg­
gelékül csaiuha. lh.zsony, l'U4.
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408 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1895. Augusztus 3.

emlékeztessenek: az evangéliumot parancsolta 
az Ur, hogy hirdettessék, nem pedig hogy 
képek festessenek, melyek által a község tanít­
tassák. Sakramentumokat is szerzett, de sehol 
képeket nem rendelt. De ezenkívül akárhova 
fordítjuk szemeinket, mindenütt szemeinkbe 
ötlenek az Istennek élő és valóságos teremtési, 
melyekre ha illendőképpen figyelmezünk, sokkal 
hathatósabban megindítják a szemlélőt, mintsem 
minden embereknek minden képei, vagy festések, 
melyek hijábavalók, meg nem mozdulhatok, 
megavultak és élet nélkül valók, melyekről 
igazán mondotta a próféta: szemek vagyon, 
de nem látnak.“

Ne játszunk tehát a szavakkal s még ke­
vésbé a nép vallásos étzelmeivel, hanem álljunk 
meg rendíthetetlenül hitünk Sionán s ide igye­
kezzünk felemelni azokat, kik netalán aláhul­
lottak.

És most lássuk Dévai Biró Mátyást.
Van ennek a derék e^

runknak a többek között egy magyar nyelven

E könyvben a tudós reformátor tárgyunkra 
vonatkozólag szóról-széra azt mondja: „itt az 
Isten azt is parancsolja, hogy ezeknek, kik 
mennyországban vannak, e földön, tengerben, 
képeket ne csináljunk, ne imádjuk, ne tiszteljük; 
kétség nélkül sok kép csinálattól tilt meg. 
Minden képben kettő vagyon: az ábráz (!) és 
a miből vagyon. Hogy azt mondják pedig, nem 
a képnek teszem a tisztességet, hanem annak, 
a kit jegyz, — kicsiny hazugság az; míg a 
képet nem láttad, miért nem tisztelted Istenedet. 
Isten a mit nem parancsolt, ha azt nem teszed, 
bűnt nem vallasz benne; sőt vallasz, ha azt 
tészed, ha erre költöd pénzedet, hogy tudod, 
ha Istennek kellemetes cselekedet; a szegénynek 
torkából kivonszod; a bálványra költöd, véled-é 
micsoda számot kell erről Istenednek adnod?“

testileg, vagy jószágvesztéssel büntettesse- 
nek.“ *

Az 1554-ik évi óvári zsinat a képek ellen
szól.

A „Debreczeni hitvallás“ ezt mondja: „A 
vallás és tisztelet végett állított szobrokat és 
botrányos babonás képeket kárhoztatják az írás, 
az atyák és a zsinatok (2. Móz. 20. 34; 5. Móz. 
4. 5. 7. 30; Ézs. 45. 44; Jer. 7. 27; Hozs. 
3. 14: Zsid. 1.). „Az írás kettőt tilt meg a 
második parancsban, tudniillik, hogy az Isten 
képe semmi módon ki ne ábrázoiíassék (hát 
a Krisztus nem Isten ?), rajzoltassék sem tisz­
telet, sem ékesség végett. Továbbá, hogy a 
botrányos képeket sem kell vallási czélból ké­
szíteni, még ha nem imádtatnak is azok. Mert 
kettőt tilt a második parancs, először, hogy ne 
legyenek ; másodszor, hogy ne imádhassanak " 
Ismét hátrább: „a teremtmények képeit nem 
kell babonásan kiábrázolni.“

A Helvetica Confessio IV-ik rész 1-ső §-a:
■ -m.tr h»J vnnvu.

J UllltlCl
magara

hanem még a keresztyéneknek képeit is. Mert 
i Krisztus tniDeri termeszeiül vett iei 
mindazáltal nem azért vette azt fel, 

hogy a képfaragóknak és képíróknak a maga 
kiábrázolására formát vagy példát adna. Ta­
gadta, hogy jött volna a törvénynek és a pró­
fétáknak eltörlésére; már pedig a törvényben 
és a prófétákban megtiltanak a képek. Tagadta, 
hogy az ő testi jelenléte az anyaszentegyháznak 
valamit használna, hanem azt Ígérte, hogy az 
ő lelke által mindenkor velünk leszen. Ki hinné 
tehát, hogy az ő testének árnyéka avagy képe 
a kegyes embereknek valamit használna? Es 
minthogy az ő lelke által mi bennünk lakozik, 
bizonyára mi Isten templomi vagyunk. Mi közi 
vagyon pedig az Isten templomának a bálvá­
nyokkal

1-ső Ferdinánd 1527. augusztus 20-ikán 
hazánk fővárosából egy terjedelmes rendeletét 
bocsát ki, melyben a reformátorok bármi szin 
alatt való követését eltiltja s a sokféle fenye­
getések között rendeli: „kik Krisztus Urunk
keresztfái képét, vagy a mi édes Asszonyunk
s más szentek képeit szétrombolják, megégetik, 
vagy meggyalázzák, azok bűnökhöz képest

* ,.Al in paranlsolatnac sth. magyarázata “ Rcndkivi.il becses 
irodalmi régiség ; tudtom szerint edd igeié csak két példányban isme­
retes ; az egyik és pedig teljesen ép példány az erdélyi muzeum, 
a másik — csonka — a magyar tud. akadémia könyvtárában. Én 
fcz erdélyi példányt használtam s nem mulaszthatom el e helyen is 
lcgosziníébb köszonetemet fejezni ki azon érdemes és tudós férfiú 
iránt, kinek lekötelező szívessége reám nezve lehetővé tette azt, hogy 
e becses és ritka irodalmi ieliquiához hozzáférhettem. E. L.

A „Heidelbergi katekhismus“ midőn a 2-ik 
parancsolatot magyarázza, arra figyelmeztet, 
hogy „nem illik nekünk belesebbeknek lennünk 
az Istennél, ki az ő anyaszentegyházát nem 
a néma képekkel, hanem az ő szent igéjének 
élő predikáltatásával akarja tanítani. A képek 
hazugságot szólanak! (Zak. 10. 2.). Vagyon 
Mózesek és prófétájok, hallgassák azokat (Luk. 
10. 29). Vizsgáljátok az írásokat, mert azok 
bizonyságot tesznek én rólam (János 5. 34). 
A hit hallásból vagyon, a hallás az Isten igéje 
által (Róm. 10. 17).

Harsányt István, 
átkozódó jezsuitáknak

—- a gályarab, — az 
nyíltan a szeme közzé

vágj a: „nemcsak az a bálványimádó, a ki a fát,

* Revisz I.: Dévai Biró Mátyás élete. 25-ik lap.

mma. - ; 'TV- ::
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füvet követ magát imádja, hanem az ’S, a ki 
az isten parancsolatja ellen a láthatatlan Isten
látható képben tiszteli.“ *

De minek folytassam tovább!?
** *

Ennyi az, a mit jelenleg elmondani kívántam. 
Xiég pedig főként azért, mert a múlt esztendo- 
hc,r ezekre nézve egy jóravaió kálvinista tanító 
levélben kérdést intézett hozzam. Gondoz­
zanak ezek felett higgadtan az en értelmesebb 
hitsorsosaim s főleg lelkipásztortársaim s <.--U an 

mert pár év óta ennek a modern íuoio- 
latriának a terjesztői mi vagyunk — vonjuk le 
a további tennivalókra nezve a konsequeatia .

a midőn majd ezt cselekeszszűk, jusson 
eszünkbe az az ünnepélyes eskü is, melyne - 
értelme szerint az Isten és törvényes egyna-

Állam“-nak szól. Hogy az ultramontan -.ulzasok 
ismert akrobatái néhanapján fáradtságot vesznek 
magoknak az áltatok fitymált protestáns sajtó 
termékeit saját módjok szerint rostalgatm: annak 
mi igazán és szívunk szerint örülünk. A mag 
az élet vásárján annál tisztább, becsesebb es 
kapósabb leend, minél nagyobb lyuku a rosta, 
a melyen átalbocsátották s ménnél erősebben 
megrázogatják. Ennek következteben nemhogy 
bosszankodnám, de sőt örvendeznem ke an 
nak is, hogy tisztelt kollegánk o eminentiaja 
július 16-iki számában első csikkemről mindjárt 
egy politikai s éppen azért kesernyés ízű vezer- 
czikket kanyarított. Jól tette. A mit akassz 
cselekedni, gyorsan cselekedjed. hiszen tál 
tisztelt kollegánk a „Magyar Állam“ is tapasz­
talta már azt, hogy „deliberando saepc peri
occas’O" ^

1 Hanem ha már szerencsésen összeakasz­
tottunk, nekem is van szamara valami mondani­
valóm.

elsőbb hatóságaink előtt egykor közülünk mKi
nerí tett* ^ány^zentegyj^zmik ^által jj^s" vaicrm protestamismus hatalom, szinte

“*» ^ is ellenállhatatlan
3RJ1.-

’* I í; u; ,^,irné nzt állítani, lívgv
azokkal a symbolikus könyvekkel egyetenmen 
ez az eskü is elavult s bennünket nem kötele^. 
Bizony . . . bizony! furcsa időket elünk s la to, 
hogy a mi ellenségünk „ac ördög, ^ 
oroszlán szélyel jár, keresvén, a kit elnyeljen
(I. Péter 5. 8).

És most legyen 
megjegyzést tennem.

Tudom, hogy e

UbVtlrJlsH'

szabad még itt két rövid

luuui.i, hub, v cikksorozatom az össze, 
lalmozott idézetek miatt sokakra nézve unalmas
is fárasztó volt; de szolgáljon némineműtőlünk kálvi- 
■coemre az hogy a történelmileg igazolható meg miért nem tanúi úgy hn<rv a haza_

kálvinista felfogásnak én csak magyara-tiszta Kaivmisui icuuöua— — ; 
zó ja kívántam lenni s éppen azért sajat egy e 
niségem háttérbe szorításával czelzatosan es 
mindenütt első sorban azokat a ícso 
nagy reformátorokat szólaltattam meg, J, 
a sírhalmára követ dobni mégis csak nehezet) 
lesz, mint egy egyszerű falusi kalvmis^fP p 
aggodalmait kegyetlenül lcdoiong • * ‘ 
meg minden idézetemnél Gymesi ."orgau v 
báró jutott eszembe, a kiről Pazman 
ie<Tvezte fel hogy Kálvin Institutiojanak a 
Ä úgy tudta",' mint a tiz ujját. Szere,nem. 
ha a nemes báró szelleme minket lb l''c= 
nyékezne s a századvégi divatos <ILjvL', 
helyett azoknak a tiszta fejű reformáló okn x 
minél alaposabb tanulmányozasara a n

A másik rövid megjegyzésem a „Maöjai
- Kocsi Csergő Bálint .Kő^iklán épült ház 

állott i F. Cs. Bod Peter. Lipcse, 1S66. 91-ik p.

ostroma.“ For-

\7prhi« • I. yl
szívesen aláírjuk; mert vauim., 
tizedrangú obseurus eretnek tudós sok evekkel 
ezelőtt nem Magyarországról, hanem Angliáról 
és Észak-Amerikáról mondotta azt, hogy ezeket 
mindez óráig a kálvinismus termékenyíti Azt 
a termékenységet pedig, azt gondolom, a „A g> 
Állam“ sem fogja letagadni. De ha tételt ko 
o-ánk fent idézett s szívesen koncedalt axiomaja S zamatos (?) magyarsággal (Pázm» Peter 
ugyan aligha máskép’ nem irta volna.) ezt is
odaveti: „a nemzeti eszmének altala ■ a
meo- miért nem tanul egy kicsit to,»... 
rostoktól? Mert az csak phrasis, hogy „a haza- 
fiságot és szabadelvüséget mi a kathohkusoktol 
évszázadokon át elkonfiskal uk volna ! D«us 
„vertat! Mi a katholicismust vetelytarsul ezen 
a téren mindig szívesen láttuk volna, hahogy 
‘ a nenreti eszmének általa“ valamikor hajlít­
ható lett volna. Csakhogy nekünk úgy tetszik 
ho(rv mé°" Pázmán Péter se annyira „a nenueti 
eszmének általa11 befolyásoltatott, hanem azo 
más valami által, a minek neve: papas ka 1 
licismus A nemzeti eszme nala csak eszko 
volt a mit czéljára tagadhatatlanul ügyesen 
tol is használt. De ez cseppet se aggaszsza a 

Magyar Állam“-ot, sőt legyen arról meggyő­
zve ho<>'V ha — ám mondjuk — pusztán 
a nemzett eszme kedvéért mozgalmat indít 
ap ö arra nézve, hogy a róm. kath. lyturgm-
ban nálunk a latin nyelv a 
nyelvvel váltatassék fel: mi leszünk azok, a kik 
felé legelőször a legőszintebb eljen "i J

/•
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mint „Róma felé“ gravitáló korcs kálvinisták 
minden eddigi bűneiért számára az indulgentiát 
örök időkre megadjuk.

Különben pedig ne fájjon a „Magyar 
Államinak a mi fejünk; majd csak segítünk 
mi magunk magunkon s küzdelmeinkben az 
Isten is velünk lesz.

Püspökladány, 1896. július.
Eröss Lajos,
ev. ref. lelkész.

TAN ÜGY.
Az ev. reform, egyház és iskolák hazafias szolgálatai 

az ezeréves Magyar hazában.
S i n k a Lajos felolvasása a reform, tanítók orsz. egyes, gyűlésén.

Budapest jul. 5.

II.
Egy szellemi égi háború, egy lelki villámlásra volt 

szükség, hogy megrendüljön a föld, megreszkessen az 
avult világ és felébredjen a halotti közönyösödésbe 
sülyedt nemzeti élet. Ez az égiháboru volt a reformáczió, 
mely megszülte a maga nagy embereit és rendre állítá 
fel a hazai tudományos, majd a népmüveltség erős 
várait!

Egymásután keletkeznek: a pápai, debreczeni, 
sárospataki, szathmári, kecskeméti, majd később a nagy- 
enyedi főiskolák. I gyanakkor létrejönnek: a n.-körösi, 
miskolczi, máramarosszigeti iskolák, melyek ma is mind 
virágzó tanintézetek. Ezek mellett aztán vidéken alig 
elszámlálható kisebb népiskolával összekötött, de még 
annak nem nevezett, latin és magyar nyelvű előkékészitő 
oktatási pontocskák, melyek száz meg száz helyen 
gyújtanak világot a népmüveltség és nemzeti tudomá­
nyosság életének, s leteszik alapját annak a rendkívüli 
fejlődésnek, melynek dicső fényességét örömrepeső 
szívvel im itt szemlélhetjük ezer éves nemzeti életünk 
nagy határvonalánál.

Lehet, hogy az elfogultság, a szándékos ferdítés 
és a könnyüvérü felületesség nem tudja, vagy nem 
akarja megérteni: mi volt a hazai reformáczió ? milyen 
hatása lett annak az el ernyedt nemzeti élet felpezsdité- 
sére ? de elvégre a történeti tények felett szemet hunyni 
nem lehet, a látható bizonyságokat letagadni képtelenség.

Hiszen Fraknói rHazai és külföldi iskolázás,l 
czimü müvében elmondja, hogy a reformáczió kezdetén 
már 134 protestáns iskoláról lehet biztos tudomást 
vennünk; pedig ezek közt nincsenek mind feltüntetve 
a falvakban létesített apró iskolák.

Tények bizonyítják a hazai reformácziónak mélyre 
nyúló közműveltségi hatását s az érdemet tőle e tekin­
tetben elvitatni nem szabad. Hiszen a nemzet életének 
tiz százados történetében minden tényező fedezheti a 
maga érdemét s követelheti dicsőségéből saját osztályré­
szét. Megtalálják azt az előző kor zárdái iskolái is, 
melyek akkor egyedüli fentartói s terjesztői voltak a 
magyar műveltségnek. Azonban a mint megszűnik a 
tudomány egy kizárólagos osztálynak tulajdona lenni; 
a mint általánossá növi ki magát a művelődés vágya 
s maga a tömeg fogékonyabbá lesz az ismeretek iránt: 
ezek az iskolák már csak exkluzív természetüknél fogva 
sem elégíthették ki a kívánalmakat, sőt a nagy nemzeti 
szerencsétlenséget áthidalni képtelenek lévén; elő kelle

állani egy más, egyetemes világnézetű művelődési ténye­
zőnek, mely a szellemi harczban uj fogalmakkal és 
eszközökkel bontsa meg a régi világ elavult sánczait. 
És ez a tényező volt a hazai reformáczió, mely az 
iskolát kebelén hozta s a szép magyar földet mindenütt 
beültette vele. A magyar reformált egyház érdeme ott 
született meg, hol élete kezdődik. Ott rakja le jövő 
dicsőségének alapjait ; ott gyújtja meg a valódi nemzeti 
műveltség fellobogó őrtüzeit, melyeknek fénye a letűnt 
századok sötétségén is ide világol s tisztán jelöli az 
útvonalat, melyen annyi akadályok daczára idáig eljutott.

Emlékezzünk azért régiekről, régieknek csodás 
dolgairól és példájuk után tanuljunk lelkesedni s min­
denek felett dolgozni.

II. Tovább fejlődés. Nemzeti iskolák.
A reformátorok iskolái latin iskolák voltak, mert 

ezen korban — nemcsak nálunk — de másul is, ez 
volt a tudományos műveltség nyelve.

Mindemellett a reform, (prot.) egyház, mely kül­
lőmben is édes testvérül karjain hordozá a humánizmust, 
olyan helyzetben volt eleitől fogva, miszerint a népet 
számításon kívül nem hagyhatta és ha élni, megerősödni 
akart: a néppel mindenütt saját anyanyelvén kellett 
beszélnie. Hiszen magának, a reformáczió szükségessé­
gének lényege, életének alapfeltétele épen abban állott, 
hogy világosságot gyújtson mindenütt s a hivőket ne 
csak külső, vallásos formulárékra szoktassa; hanem 
értelmes és buzgó imádkozásra s gyülekezeti éneklésre 
oktassa. Ezt a czélt pedig csak anyanyelvű tanítással 
s ugyanily nyelvű istenitiszteletek tartásával lenete meg­
közelíteni.

Ezért történt aztán az, hogy már az első időkben 
megalakított latin- és felsőiskolákban a tanítás nyelve 
legalsó fokon mindenütt össze volt kötve bizonyos 
anyanyelvi ismeretekkel s hogy az olvasás, írás már az 
első reformátorok iskoláiban is elfogadott tantárgyként 
szerepel.

Igaz, hogy a latin iskoláktól szabadulni nem lehe­
tett s úgy Debreczen, mint Patak is jó ideig kizárólag 
a latint használja tanítási nyelvül és kivált az előbbi 
még Koménius korában sem akar engedni semmit a 
régi latinság rovására; de az előkészítő iskolákban az 
úgynevezett paedagógusok a hittant, imádságokat magyar­
nyelven gyakorolják, anyanyelvi írást, olvasást tanítanak 
és énekelnek.

Sokkal inkább hamarább kiválnak az elemi vagy 
nemzeti iskolák a vidéken, hol a nép saját nyelvén 
hallgatja papjait és olvasgatja a bibliáit és a hol — bár 
szintén állandó kiséret a latin — az anyanyelvi oktatás 
mégis az első és legfőbb. Különösen ott nyer hatalmas 
lendületet-az anyanyelvi oktatás, hova Patakról jönnek 
nagyobb számmal tanítók s a Koménius elvei és a 
pataki tanrendszer alapján végzik oktatási külön mun­
kájukat.

A teljesen különvált elemi iskolák mind nagyobb 
számmal fordulnak elő, hol külön rektorok, tanítók vég­
zik a tanítás munkáját.

Alig is lehetne elképzelni, hogy midőn hova to­
vább tökéletesebb szervezetet nyer a református egyház 
és a seniorátusi helyeken élő papok munkája amúgy 
is felszaporodott az egyházkormányzati ügyek és hit­
beli viták ellátásával; hegy — mondom— az ily helye­
ken ne gondoskodtak volna külön elemi iskoláról, külön 
tanítókról. Ezt bizonyítja Skaricza, Szántai és Székely 
István tanítóskodása, kik majd egész életüket vidéki 
iskoláknak szentelik.

■i.ty I
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A szathmári egyh.-megye történetéből látjuk, hogy 
mar a XVl.-ik század közepén és végén több vidéki 
iskolának különválása, illetve külön tanító (tehát nem 

. pap) kezelése alá bocsátása okmányilag megállapít­
ható. Így péld. Csengerben 1559-ben külön iskola van, 
1562-ben Ilosvai Péter a rektor, 1593-ban Kölesében 
elmozdítják a rektort hivatalától, mert elment a csengeri 
zsinatra. Csekében 1595-ben szintén külön rektor mű­
ködik. Kis-Arban 1686 óta van tanító ; tanulók későbbi 
időben igy vannak osztályozva: 1. Ábéczések ; 2. együtt 
olvasók ; 3. rudimentisták ; 4. grammatisták. Jellemzi ez 
a kor iskolai tanrendszerét. Milotán 1600-ban már 
sdntén van tanító, ki a muzsalyi gyűlésen ekként Írja 
be nevét: Joannes Keölcei. N.-Arban 1690-ben Gacsalyt 
Márton a tanító, kiről egy Ízben ezt mondja a vizita- 
Czió : ..dicsérik tanítását, de nem marasztják, mert nem 
tud levelet írni.'1 Penyige 1681-ben panaszolja az 
országgyűlésen, hogy iskoláját a katholikusok elfoglal­
ták stb. Általában a hol megalakult a reform, eklezsia, 
vele együtt felállíttatott az iskola is, mely állításunkat 
e„v Miksa király idejéből fentmaradt irat bizonyítja, 
midőn többek közt igy szólt: „Azon időben minden 
frol. egyházban volt iskola14. (H. Kiss K. Szatm. egyh.
m. tört.) . , . ,«■. t) r 1 j.

Bizonyítja ezt többféle hivatalos intézkedés. 1 ela.
a Szathmáron 1621-ben tartott közzsinat intézkedik a 
rektorokról, ezt mondván : „Az ifin rektoroknak egy, 
az idősebbeknek két évig szabad kivált falu helyen hivatalt 
viselni.“ Az 1646-ik évi szatmári nemzeti zsinat pedig 
elrendeli hogy : .,Nemcsak fin, de leányiskolák is all -

/JiStí,Ezén iskolákban anyanyelven kezdték a tanítást, 
anyanyelvi írás-olvasásban, majd számvetésben gyako­
roltatnak a növendékek. Imádságok, bibliatortenet, ének 
mind magyarul adattak elő s éltető lelket, száz meg 
száz kutforrását képezték a nemzeti szellem apolasanak,
■íz édes magyar nyelv művelésének. „

Azonban nemcsak az iskolai tanítás, hanem első 
sorban maga a templom közrehatott arra hogy a ma­
gyar beszéd, olvasás és írás mind inkább ,tübb ^
lemben részesüljenek. A mellett hogyazimaesigeh. dctcs 
csak anyanyelven történhetett; különösen a gyülekezett 
éneklés tette életszükséggé a népnek a nyelvj'eme^tn 
való kiképzését. Énekelni minden ember akar tes szere^ 
tea ehez pedig —• leszámítva az ektelen diktalast 
bizonyos értelmi fejlettség kivántatott, .mely a magyar 
beszéd csiszoltabb alakjában, olvasás es írás elsajatt
sában találta meg egyedüli eszközei.

praz hogy az éneklés - bar bensoleg meleg es 
vallásos - külső megnyilatkozásában nem volt valan 
művészi és műveltebb Ízlésnek megfelelő, (ez ina 
gyenge oldalunk) de már magában veve eleg erdem a. 
hogy magyarul zengett a magyarok Istenének es h =y 
eleitől kezdve gond fordittatott annak tamtamra Így
történhetett aztán, hogy csakhamar k.kuszoboiteuek 
közistenitiszteleteinkből az eleinte szokásba vett adju
tóriumok, antifoniák, benedikeztok, lantenü 
responsóriumok, stb. melyek a papista kultusz szukse0 
bői meghagyott maradványai voltak.

Már az 1570-iki csengeri zsinat 13 ik czikke^

énekeljük. és megveljnk <m Oku- 
kínokat, a kik ... a gyülekezetekben értetilen nyeíven ■ 
énekelnek, vagy az egekig felordtloznak, mint a Baal

papjai, n ,g ehez hasonlój a kultuszt és iskolákat

érintő határozatok nyilvánvalóvá teszik, hogy a prot. 
egyház kezdettől fogva összeforrt a magyar nemzeti­
séggel és hazafias szellemmel ; életfeltételévé vált az. 
talán azért, hogy a nemzeti állam eszméje, a magyar­
ságnak önfiaitól is sokszor félreértett és százféleképen 
háborgatott szomorkodó géniusza, a következett legsö­
tétebb korszakban oda vonja meg magát az üldözött 
prot. lelkészek és iskolák szegényes tűzhelyéhez s epen 
tartsa meg fejlődésre képes erejét a jobb idők verofe-
nyes napjaira! , ....

Eltekintve azonban a templomi magyarságtól, meg 
a központban levő nagyobb iskolák is mind jobban 
kibontakoznak a latinizmus békéiből. Es e tekintetben 
Patak jár elől jó példával, hol a Rákóczyak pártfogasa 
alatt ama kort szinte megelőző nevelési didaktikai elvek 
jutnak uralomra. Pataknak jut a szerencse, hogy ma­
cáénak vallja ezen időben a kor legnagyobb humanis­
táját legelső didaktikáját. Komenius 1650-ben lesz a pataki 
isko’a hires tanára, hol elveit érvényre emeli s áltálá­
ban megrengeti a latin imádás agyaglábait, ü maga is 
hódol ugyan a tudományos latinságnak, de ki meri 
mondani: „Állítsatok nemzeti iskolákat és nyomjatok külö­
nösen magyar könyveket.“ Rendes és kellő fizetéssel ellátott 
magyar tanárok alkalmazását kívánja mert úgymond .

dCtanár többet tehet a haza javára, mint valamennyi 
hivatalnok együttvéve, sőt többet, mint maga a fejedelem.

Érezhető hatással volt különösen aprót, tanugyre 
Koménius fellépése. Maga, a konzervativizmus őrhelye 
Debreczen sem maradt érintetlen ennek világától. A 
szelíd lelkű, de nagy tudományu Martonfalvi György 
a nemzeti nyelvű oktatást legalsó fokon elengedhetlen- 
nek ismeri. Majd Maróthy György ennek hatasa alatt 
készíti el a maga tanrendszerét es fordítja magyarra 
Frizius Arithmetikájának műszavait. Csipkés Komaromi 
György pedig épen ezekre gondolva kiált Jel panaszlo 
hangon : „In latinis scliolis quid discitur) . . .

Iskolai értesítők.
? 4 dunántúli ág. hitv. evang. egyházkerületi

soproni lyceum államilag segélyezett 
és böleseszet-theologiai főiskolájának értesítője a. lbdyö 
tanévről. Közzéteszik Poszvék Sándor theo og.m igaz ato- 
tanár, lyceumi igazgató es Gömböc„ Miklós gy

'ga7'g Bevezetésül közölve van egy 55 oldalra terjedő 
érdekes és tanulságos táj- és néprajzi ismertetés Gecsanv, 
Gusztáv gymn. tanártól, a ki folyó évi januar hóban 
huszadmacával, a magyar tanárok keleti tanulmány 
útjában vett részt s erről értesít „Hat hétig Egyiptom-
ban‘ fmfifym,asiumta„ a vallástanárokon és más 
felekezetek hitoktatóin kívül működött 12 »merő. Az 
eaves tantárgyak tanítását illetőleg legmostohabb elbá­
násban részesült a vallástan, melyet a nyolez osztályban 
mtán hárman adtak elő, ezek is a ,gy—m, tan- 
testületeken kívül álló egyenek. Miért áldoz akkor a 
huh egyház különben sem valami dúsgazdag készle­
téből ezereket a középiskolai képzésre, ha egy-egy
általa kormányozott főgymnasiumban mj jen^es vallas-
“Í5 ínul?vSásfÍsTud érdeke csak megérdemelne 
ennyi gondozó figyelmet• Me« a 41o nyilvános
6 .2n%nUés0l g°óZr kel'JŐlt, a többi mind lutheránus. 
Lehet s reméljük, hogy a három theologiai akadémia 
egyesítése árán az ilyen égető sebek orvoslását is meg
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teszik az intéző körök. A 408 vizsgázott ifjú közül a
8 osztályban együttvéve jeles elomenetelu ^ jo lob 
elégséges 96. a többiek egy vagy két, ille.oleg 1-en 
több tárgyból elégtelent érdemeltek. A tanulok leg­
nagyobb kontingensét Vasvármegye szolgáltatja, a hon­
nan 1U9 en tanultak Sopronban, míg helybeli 10- \olt. 
Érettségi vizsgálatra jelentkezett 29, kik közül 3 jeles,
6 jo, 20 elégséges eredménynyel érett. Ezek közül 
ha igaz — 6 ifjú a theologiai pályára lép.

A theologian három évfolyamban csoportosba 
összesen 19 volt. Alig érthető itt a heti orak szama, 
mely az 1. évfolyamban egész éven at 28, a 11. év­
folyamban egész éven át 34, a 111. évfolyamban egesz 
éven át 29, holott a 4 rendes tanár heti órainak szama
9 és 11 közt váltakozik, a négy rendkívüli tanár közül 
pedig kettő 1 — 1, kettő pedig 2 és illetőleg 4 leczket 
tart. Nevezetes intézkedés, hogy a második evfolyambc í 
hallgatok nem tartoznak kollokválni a nyári félév végén 
azon tantárgyakból, melyekből ugyanakkor alapvizsga- 
latot tesznek. Az ellenben már rendszertelenségre va , 
hogy az újszövetségi bevezetést a III. évfolyamon adják 
elő, holott már a második, sőt még az első éven is 
újszövetségi exegesist hallgatnak az ifjak.

A theol. önképzőkör munkássága jobbára ünnep­
ségek tartására irányul ; igy október 6 előestéjét, a 
reformáczió évfordulóját és az ezredéves emléknapot 
junius 8-án kegyelettel ülték meg. Pezsgő hangulat 
nyilvánult az ifjúsági magyar társaság körében, melynek 
160 tagja volt s a mely saját könyvtára javítására es 
bővítésére, továbbá lapok járatására s pályadijakra 
605 frtot és egy aranyat fordított. Dicséretesen mükö- 
ködött a gyorsiró-kör és a zenetársaság.

Az intézet ösztöndíj és különféle jótétemények 
czimén a gymnasiumi, képezdei és theologiai ifjaknak 
összesen 6268 frtot adományozott.

Utójára említjük a lyceumi könyvtár rendezését, 
a mi az egész értesítőben foglalt mozzanatok és adatok 
közt a legjobb hatást gyakorolta reánk. A rendezés 
Bancsó Antal theol. tanár és könyvtáros érdeme, a ki 
fáradhatatlan buzgósággal összeállította négy kötetben 
a leltár- és a betiisoros czédula-jegyzéket, mely utóbbi 
két nagy nyolezadrétü terjedelmes füzetben nyomtatva 
is megjelent. Az első füzet 223/, ívre terjed s magába 
foglalja az encyklopaediai és vegyes munkákat, továbbá 
a nyelvtudományi, szépirodalmi, aesthetikai, bölcsészeti, 
nevelés és oktatásügyi, történeti, földrajzi, mathematikai, 
természet-, orvos-, jog- és államtudományi müveket. 
A második 145/s ív terjedelmű füzet pedig nyilvántartja 
a theologiai, továbbá a külön kezelt Glosius könyvtár­
hoz tartozó munkákat.

A tandíj a gymnasiumban az I. félévben 18 frt, 
a második félévben 10 frt, de a zsidó valláusak ezen­
kívül még 6—6 frt fizetnek félévenként. A magántanu­
lók vizsgadija pedig a tandíjon és 5 frt építési költ­
ségen kívül még 30 frt. íme igy lehet azt megakadályozni, 
hogy valamely intézetet a magántanulók áradata el ne 
özönöljön. Sopronban legelébb 415 rendes gymn. tanuló 
mellett mindössze csak 6 magántanuló volt.

3. A kolozsvári evang. reform, kollégium érte­
sítőjét az 1895 6. évről, az elöljáróság megbízásából az 
igazgatóság adta ki. Finom papírra nyomott, Ízléses, 
csinos kiállítású füzet. Terjedelme. 104 oldal csak, de 
azért minden megvan benne, a mit egy jól szerkesztett 
iskolai évkönyvtől megvárhatunk.

Kezdődik dr. Török István igazgató remek szónoki 
beszédével, melyet ő folyó évi május 9-én a kolozsvári 
kollégium millennáris ünnepélyén adott elő. „Ezer éves

múltúnkénak a viharok között is dicsőséges tényeke 
tekint vissza s onnan erőt merítve, szebb es boldogabb 
jövőt remélve pillant bé a következő uj ezer esztendő 
titkaiba A történetudós és igaz hazafi elfogulatlansaga- 
va! szol az elődök által kivívott és biztosított magyar 
nemzeti szabadság, alkotmány és önállóság áldásairól s 
prófétai lélekkel száll a népek sorsa felett orkodo 
Mindenhatóhoz, esedezve, hogy a magyar nép, a mint 
eaykor a harezban nagy vala, az új ezer ev alatt a 
béke munkájában emelkedhessék az emberiség mix eltebb 
testvérnépeinek sorába, hogy e nép s hazánk minden 
lakója boldog, megelégedett legyen. A nagyhatású beszed 
után fel van sorolva a kollégium kormányzatára rendelt 
férfiak, úgymint az elöljáróság és tanítótestület név­
jegyzéke, a melyből megtudjuk, hogy az énektamto 
két egyénnel együtt működött a főgymnasiumban 
16 tanerő. A tanítás anyagául felölelték mindazt, a mit 
a főhatóságilag megállapított tanterv megkíván s kiváló 
gondot fordítottak a vallás tanítására, melyre mind a 
8 osztályban külön szakembert alkalmaztak, a ki egy­
szersmind az iskolai istenitisztelet vezetője is. Ez a rend 
s így kellene lenni mindenütt, a hol a hívek buzgosa- 
"ából táplálkozik az iskola. Felvétetett az egész év 
folyamán 346, vizsgálatot tett 332 tanuló. Az előkészítő 
osztály tanulóinak száma 17, magántanuló összesen 6, 
évi tandíj 1-1 frt volt. Vallásra nézve 260 ref., 21 r. kaíh.,
4 gör. káth., 1 gör. kel., 19 ág. hitv. evang., 23 izraelita 
és°l unitárius volt. Előmenetel tekintetében mindenből 
jeles 21; mindenből legalább jó 53; legalább elégséges 171. 
Egy tárgyból 33, kettőből 40, több tárgyból 14 kapott 
elégtelent. Az érettségire jelentkezett 35 ifjú közül jele­
sen” érett 4, jól 12 és egyszerűen 17, javítóra útasíttatott 2. 
Sajnos, hogy ezek közül a theologiai pályára csak eg> 
szándékozik lépni. A kegyes alapítványokból pénzül 
kaptak a tanulók 1283 frtot, könyvjutalom czimén pedig 
95 frtot ; tandíjkedvezményben 1200 frtot stb. úgy hogy 
az ifjúság, a jó magaviselet, tanulmányi előmenetel és 
önmunkásság révén nyert élvezett összesen 9083 frt
12 krt. Az önképzőköri munkásság java részét ez ev ben
is a szavalatok képezték, ezenkívül azonban költemé­
nyeket, elbeszéléseket, értekezéseket és fordításokat is 
olvastak és bíráltak. A munkakedv emelésére és foko­
zására kitűzött pályatételek megfejtői közül többen 
részesültek jutalomban. Az önképzőkör, évi munkásságát 
millenniumi zárünnepélylyel fejezte be, a melyen Szabó 
Sámuel tanár, mint elnök adatokban bővölködő es 
értékes megnyitó beszédet mondott. E beszéddel kap 
csolatban jelezzük a jelestollu igazgatónak kegyelctcs 
jellemrajzát, melyet néhai Sárkány I* erencz kartárs, 
„az élő protokollum“ emlékének szentelt. Az intézet 
— a mint az auspiciumokból következtetni lehet 
már legközelebb, az államsegélyezett ref. főgymnasiumok 
sorába lép. Ám akkor is azt az evangyéliomi református 
hittudatot és azt a hamisítatlan magyar honszerelmet 
ápolja, terjeszsze és örökítse, a melynek idáig valóságos 
veteményes kertje volt. Movendo !

KÖZÉLETÜNK.
Post bellum.

(207. 209. §.)
Most, midőn a börvelyi lelkészválasztás ügye a 

főt. egyházkerületi bíróság jogerős ítéletével végelintézést 
nyert: Béréi József nagy-ecsedi lelkész ur, egyik közel­
ről érdekelt fél ez ügyben, jónak látta e választáshoz 
az utóhangot megadni, „kétséget kizárólag1' állítván a
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no; §-ra hivatkozva, hogy „senki a pályázó lelkészek 
■j.'özüi’ ki nem zárható; hogy a kellőleg minősített pá- 
ivázók föltétlenül választhatóknak kell, hogy kijelen­
tessenek ; elleneseiben, ha csak egyetlen jogosult 
pályázó rekesztetik is ki, a választás semmis“ stb. . . .

Távol legyen tőlem, hogy ezen tetszetős állítások 
értékéből bármit is önkényüleg levonni akarjak, de 
meggyőződésem szerint legyen szabad kijelentenem, 
h0„y én azokat nem hogy a 20/. § al, de egész tör­
vénykönyvünk egyetlen betűjével sem tartom igazol-
hatoknak. , . _

Mindjárt az a „szigorú kritiKa , melylyel berey 
ur a 207. §. bonczolgatására vállalkozik, azon hibában 
szenved, hogy nem a 207. §-ra, hanem annak volta- 
képen csak az első bekezdésére van alapítva, mintha a 
töboi bekezdés a világon sem volna ; de hogy innen is 
a föltétlenül kell“ erős állítás, mely csodamódon magya­
rázható ki ... ? az megfejthetlen titok. Aztán ha szinte 
az a három soros első bekezdés expressis verbis ki­
emelné is a feltétlen választhatóság elvét, akkor is az 
utána következő két bekezdés és a 209. §. azt az elvet

melyet a bizottság eszközöl; ellenben a föltétien választ­
hatóság, csupán a minősitvény alapján és a többi szaba- 
Ivok ellenére, senkit meg nem illet ; hogy tehat az a 
kritika, mely a 207. §-ból ezekkel ellenkezőt tud kiol­
vasni, minden egyéb, csak nem szigorú, sőt egeszen 
önkényes kritika. Általában a Berey ur czikket egy 
olyas természetű panasznak tekintem, mely törvényes 
jogalappal nem bir ugyan, de gyakorlati tekintetek 
által jelentékeny módon indokolva van, csak keveseob 
érzékenységgel és ne épen „post bellum böryelyianum 
lett volna a kérdés közmegbeszélés tárgyává téve.

Gebe. Ssigethy Gyula,
lelkész.

ma na kuvcuxcz.u aci — - ---- o-
a cryakorlatban nagyon is problematikussá tenne. Midőn 
pedig azt latjuk, hogy a hivatott 207. §. első bekezdése 
a minősitvények esetleges félretételéről v kizárás:) 
a második és harmadik bekezdés pedig, a 209. §.-sal 
eoyetemben hivatalos kizárásával beszél: nem tudom 
érteni azt a kritikát, mely szerint Berey ur a föltétien 
választhatóság elvét megdönthetlennek, minden „kétségé 
kizáró“-nak mondja s vele szemben a ••kizárás -t abso­
lute elkárhoztatja. .

Hiszen az elvek ekkora tulhajtasa eilen mar a 
gyakorlati élet is tiltakozik ; mert tapasztalat szerint a 
tübzabados elvekkel sok baj, sok visszaélés esi • tüI\ 
vény hozás tehát útját vágandó mindennemű választási 
visszaélésnek, korteskedésnek, már a palyazatnal igen 
bölcsen — némi megszorító szabályokat áhított lei, 
melyeket a pályázók kivétel nélkül respektami tartoz­
nak. És miután a 207. §. a bizottságot jogosítja lel a 
minősíti ények esetleges félretételére, tehat a ksarasra , 
miután ugyanezen §. egyeseket hivatalból kizárni ren­
del es ennek eszközlését semmi más, megnevezett ható 
ságra nem ruházza: világos és természetes,

‘209. §. kizárási jogát is a bizottság van ivaivagy 
rolni. Annálfogva ez a bizottság nem pusztán 
vényvizsgáló bizottságmint Berey úrral egyuu neme
Ivek gondolták, hanem a pályázati ton enyek megtartását
Jllenőrző olyan haiosag, melynek joga, sót kötele^ 
még m ir.ösitett pályázókat is kizárni a v a.a. - < ‘
nem feleinek meg a pályázati törvényé "ne - • -
"09 < ) vagy épen azokat megsértettek. Ha ezek
igv vannak/akkor nem tudom, mi érteimet tulajdoni
sak a 207. es 209. §-nak ?... pedig a wven>Jaozasn^ 
vsak föl nem tehető, hogy a maga szabályán minden 
jelentőség és értelem nélkül alkotta volna meg 
ként pedig nagy igazsága van Berey urna >
az a bizottság jelen alakjában, felelősség • ‘
vezetében igen könnyen és veszedelmesen elfajulhat, 
miért azt én is „delendam esse cen„ • * _ kaszI
nemcsak a 207. §-t, hanem az egesz ■ ' tanom
merőben hibásnak zavarosnak és fogyatékosnak ur^ 
Ilyen különösen a VI. szakaszbeh -0.. ázó*-nak:
határozza meg, mikor tekintendő vaau választó
■ agy az egyház, mely időpon.tol ta- • főzése a
egyház“-nak? es hogy a halott, szertartás
rendes egyházi szolgálattal egynek xee 1 ^ k daczára 
esetén ? Az az egy azonban a homályos b' á
is világos, hogy a választásból igenis van k,zárás,

adatok
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
33. Az erdőhegyi ev. ref. egyház története.
Erdőhegy múltját illetőleg, — mint Rácz Károly 

Zarándi e. megye története" ez. művében is említve 
van _ a 16-ik század közepénél feljebb nem mehetünk, 
mivel csak 1553-ban van emlékezet róla, midőn ott a 
törökök egv váracsot építettek. Az lobl-iki osszemas
alkalmával találjuk ismét említve e ttstiímeí
... ,„Vu„n már ivén ielentektelen helynek -atszm, me.t ÄÄ a birtokosok is alszbgényedrek, 
k k Vkövé Itesök voltak: Szalay Albert, Erdőhegy, Ma e 
özvegye, Erdőhegyi Boldizsár, Erdőhegy, Cyorgj es

Erdőhegy Zarándmegyeben fe,kudt 
században a borosjenői var tartozéka volt. Az loo-, ban

bo’ását a maga követe áltál a szultántól, nmei
rr(tv a*7 nem egyéb rabiofészekne;. Lrc1 -negx tartotta, hogy ^ "em egy R ald modena,

több zarandmegyei he.venkei e > 4
herczegnek adományoztatott III. Karoly áltál. 11 
11-én pusztult falunak neveztetvén. ,

Alig van olyan egyház a zaranutr „
• .„<,[• ifiik és 17-ik századbeli mu.t.arui

^^td„á„k, S E^efrkéErdőhegy

ban Ä.

Ä.y'Äe»
. rr.ai erdőhegy. '^CvTswin Í W-IS-M. Csaky
™-ilÄ ÍS János 1S0S-1SM7. Balogh 
Mihály 1804 . . . l84q_72. Patóh Karoly
István 1847-40. boltes 1889. októbertől
j872—1889. októberig. Csiba .Marton
a jelenig. decz 30-án Aradon tartott
megvetgvűSen községgé proklamá,tatot, sakkéra

rendes községek sorába lktaUa°. kozsé«k sorába 
hó 12 én ünnepélyesen az o beres alä
felvételeit és urbér =1» rendez «e^A^rbe^. ^
vétele alkalmával az ossz s ^ j ’c-;r0 zsellér 29, 
családot, ebből földes gazda 98, hazzal
házatlan zsellér 1/.

m
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Nemzetiségre nezve: tőiddel otro own mc0 
magyar 16; háznélküli zsellér oláh 8; magyar 9; házzá 
bíró zsellér oláh 13. házzal biró zsellér magyar 36 es 
így összesen oláh 83 család, magyar 6 .

A községnek ezen megalakulásától kezdve, ezen 
ecry század alatt alig történt érdemlegesebb es neveze- 
tesébb esel mint ab, hogy 1829-1832-,g rended et-, 
újból felosztatott a község, az olahok megfogj atkozta , 
a magvar elem lett túlnyomó mind szambán mind 
vagyonban, hogy milyen nagy változás történt 1 ■ - 
1 »61-ig mutatja azon körülmény, hogy 186--ben mar 
volt 422 család, ebből 322 család magyar, 100 pedig 
oláh. 1861-től is a jelen időig a magyar elem^ mindig 
szaporodik, az oláhság fogy 
az oláhság szegényedik 
van már kezeik között. 1. 
népe, józan életű, szorgalmas munkás.

A mi most már az egyház birtokában levő jegyző 
könyveket illeti, ezek 1772-től fogva vezettetnek. 1. < --to 
fonva van keresztelés, esketés, temetés, ez az 1-so 
kidet 1795-ig. 11-ik kötet keresztelés, temetés, esketet 
! 795—1840-ig. lll-ik kötet keresztelés, temetés, esketeí 
1840—1853-ig. IV-ik kötet keresztelés, esketés, temete;

nő 42•ben fi 42
, a magyarság vagyonosodig 

: és a földbirtokból is kevés 
Általában véve Erdőhegy magyar

Csiha Márton,
ev. ref. lelkész.illeti 1786-ból Takács József volt gondnok utódjának 

átszámol 5 abrosz, 13 keszkenővel, egy óntál, 2 ócska 
..-.„..a- nm. naiTv há.-iniT kannával. A mostani időben KÜLÖNFÉLÉKezek vannak: 2 chinaezüst kanna készült 187o-ben 
66 írt. 1 ezüst itczés kanna 40 frt. 1 ezüst aranyozott 
pohár 40 frt. 2 czin urasztali tányér 6 frt. 1 urasztali 
terítő, 1 aranyozott selyemabrosz 5 frt. 1 rojtos selyem 
abrosz 3 frt. 2 rojtos fehér abrosz 2 frt. Az 1892-ik 
évben özv. Kálmán Ferenczné szül. Guesh Eszter ajánlott 
az egyház részére egy díszes urasztali térítőt 28 frt. Az 
1891-iki évben Bayer György gyógyszerész és neje 
ajándékoztak az egyház részére egy díszes keresztelő 
edényt 25 frt.

Van 1 harang 3 mázsa, 1 kis harang 1 m. 2o tont,
1 óra a toronyban 300 frt értékű, 1 nyolcz változatú 
orgona 110 frt értékű.

Ezeken kivűl van az egyháznak 1 db. íróasztal, 
fiókokkal ellátva, 8 frt értékű; 1 nagy sifon, két ajtóval, 
8 frt, 1 gondnoki láda 4 Irt, 2 drb karszék 1 frt,
2 gondnoki pecsét 1 frt, 2 drb. lelkészt pecsét 4 frt.

Lelkészi lak 4 szobával, konyhával, kamarával.

Lapunk legelején me 
tünk arról a mély 

mely egyházkerületünket a felejthetetlen X ál 
főgondnok halálával érte. Állapodjunk meg n 
ravatala fölött, mielőtt az utolsó útra történt 
séről megemlékeznénk.

Ha valaki egy hosszú életen keresztü 
mellékes érdek, minden anyagi előny nélkül, : 
anyagi áldozatok árán is — önzetlenül és bu; 
szolgál a közügyeknek, feláldozva gyakran lel 
nyu:

Vállyi János

galmát, magánélete csendességét is: az olyan ember 
megérdemli a közelismerést, a köztiszteletet, még akkor 
is, ha talán az irány, a melyet a közügyek szolgála­
tában követett, az eszközök, a melyeket a közczélok 
elérésére alkalmasaknak tartott, a felfogás, melyet tevé­
kenységének kifejtésében érvényesített, különböznek is 
azoktól, a melyeket mi vagy mások követni, alkalmazni 
vagy érvényesíteni czélszerüeknek és ajánlatosaknak 
ítélünk.

Ha aztán valaki ezeknek az önzetlen s épen azért 
különösen becses közszolgálatok és áldozatoknak teréül 
épen az egyházi közéletet választja ki a maga számára, 
azt a tért, a mely a minő magasztos, épen oly kevés 
külső fénynyel, dicsőséggel és megfogható előny nyel 
jutalmaz, sőt a mely folytonos lelki és anyagi áldoza­
tokat igényel s gyakran mégis épen oly kevéssé óv meg 
az emberi közös törekvések izgalmaitól, a méltatlan 
támadások, gyanúsítások s általában a gonosz lélek 
áskálódásaitól, mint akár a legizgalmasabb politikai 
közpálya : az ilyen ember különösen méltó mindnyájunk 
elismerésére és tiszteletére.

Vállyi János, a tiszántúli ev. ref. egyházkerületnek 
elhunyt főgondnoka egyházának példányszerü szeretete,
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e£?vház érdekében kifejtett buzgó tevékenysége ritka 
■■tétlensége és áldozatkészsége által életében mindenki 
tiszteletét, halála után pedig az élők halas emlekezetet 
biztosította magának.^ ^ egyházkerület egyik vezér-

és legelső tisztviselőjét veszítette el, a kit a 
közbizalom emelt ki csendes magánéletéből s helyezett 
azon legmagasabb tisztségre, melyet egyhazunk szerve­
zete nyújthat. Vállyi János e közbizalomnak mindenkor 
fáradságot nem ismerő buzgalommal igyekezett meg­
adni megtartva mindvégig azt a nemes egyszerűséget 

mari tán igénytelenséget, a mely őt mindenkor jellemezte 
s általános rokonszenvet biztosított szamara.

Méltán öltözik tehát gyászba e nagy egyházkerület 
és az'egész magyar ref. egyház, midőn egyik legfőbb 
és legjobb emberét veszítette el. De különösen fajda 

°p veszteség ez egyházkerület társ nélkül marad 
X* iszms vezérére nézve, a kit a boldogul,hoz 
nemcsak hivatali, de egy hosszú élet közös tevekeny- 
séae által összeforrasztott személyes ragaszkodás, huse0 
és°bizalom elválhatlanul összecsatoltak.

Merítsünk erőt és példát az elhunyt eletebol
áidÍUkAan^h~etése aug. 6-án d. u. B órakor 

vécbe egyházi és világi hatóságok s a nagy
közönség óriási Részvéte mellet. Alig tudunk csak nagy- 

;c°s7ámot adni a megjelentekről, hogy nemilea 
ia . ' oir-othasson az olvasó a boldogult iránt erezett 
!°Smlet utolsó megnyilatkozásáról. Debreczenből úgy a 
rSa mint a? egyház több küldött által képviseltette 
ma°át s a küldöttségekhez igen sokan csatlakozta 
notabilitásaink közük Főiskolánk küldöusege a gyasába 
borul, család s fokén, a
igazaob rész .....,öéget többször felhozva, hogy bol- 

féllé mennyh-e' szere,,« lelke mélyéből ős 
főiskolánkat. Az^gyházkemM «P=r=si karaja
e'yh““egye? letkésf s ' tankéi kar nagy _ sokaságban 
Sen, mél a temetésen. Az államkormany képviselő ben 
Mtetv Miluily államtitkár volt jelen ; a messze távol- 

^ . j7 -lim István e^vh. m. gondnok s tórendi
í£i°SA ravatal a k^yüvegb^-«-

S S&5 Ätö^Ä'yk—
majd a kasta > /ínM Bertalan tiszámnnem

családi sírboltnál. A sírbolt gazdagabb lett egy na y

anyaszentegyhaza jobb jovojebe vetei
ieSÜIéÜ; Értesités A debreczem ev. ref. főgymnasiumban

lb9b/f tsk. ev szij-i. tanitézet régebbi nővén-
való felvétel s a mennyben « Vitatkozása
dekeinek a múlt tsk. ev u-o e,
folytán a többi osztályok létszámaim » történik,
osztályokba való beírás szept. \ növendékek
A beírás 4 első napjan csak frot. v*llasn pedig,
jelentkezhetnek fölvételre, a u ^ marad bár-
a mennyiben az e§yes 0^tnek 4~ou régebbi növendé- 
mily hitfelekezet tagjai fölvétetnek...

kék, kik a múlt isk. év végén beiratkoztak, szept. 13-ig 
(bezárólag) beirási lapjokkal és bizonyítványukkal osztály­
főnökeiknél jelentkezni tartoznak, különben helyökre 
mások vétetnek föl. Az isk. évnek istenitisztelettel való 
ünnepélyes megnyitása szept. 17-én történik s ugyan­
ezen napon a tanítás is megkezdődik. A javító es potto 
vizsgálatok: a VIII. osztályé szept. 7-én, a V—All. 
osztályé szept. 8-án, az I-IV. osztályé szept 9-en 
tartatnak. A fölvételi vizsgálatok szept. 9—11-en délelőtt 
lesznek A múlt isk. év végén engedélyezett magán­
vizsgálatok szept. 10—12 napjain tartatnak (délelőtt az 
írásbeli, délután a szóbeli vizsgálatok.) Az írásbeli 
érettségi vizsgálat szept. 8-12, a szóbeli és javító érett­
ségi vizsgálat szept. 15—16 napjain tartatik Jelentkezni 
lehet a teljes érettségi vizsgálatra szept. 1 deli 1- óráig, 
a íavító és szóbeli vizsgálatra pedig szept. 12-ig bezárólag.
A tandíj tápintézet és kollégiumi bentlakásért való 
folyamodványt aug. 25-ig kell az igazgatósághoz benyúj­
tani. Az igazgatóság.

— Uj orgona Nyir-Medgyesen. Hogy nem halt 
ki még ma sem, sőt életerős a protestáns keblekben a 
vallásos buzgóság, élénken igazolja az a valóbanszép 
és díszes orgona, melyet az egyház tagjainak önkéntes 
adakozásából gyűjtött összegen: 1200 frton, megszerezve 
f hó 2-án ünnepélyes istemtisztelettel, a te P * 
zsúfolásig megtöltött impozáns tömeg jelenleteben 
melyben szép számmal volt képviselve a szomszédos 
egyházak közönsége is — avattunk fel s adtunk at 
rendeltetésének. Az ünnepély a XXXII . zsohar első 
versének eléneklésével indult meg, mel>'et. B=kpe. 
hajdú-böszörményi zene- és gymnasium, enekuna , 
művészi magaslaton szárnyaló orgonajatekaval kisert 
illetve vezetett. Es itt le kellene tennem a tudósítói 
tollat mert én mint e téren teljesen laikus, nem vaDyo 
Spi arra, hogy kellőleg meh.ss.ru még hevesbe arra. 
hogy bírálatot mondjak ama tökélyre, JJ 
t. tanár úr az orgonahangszert kezel,, melybe be 
nünket elragadt, lebilincselt s amulatba ejtett. Most a
fülemüle andalító hangját, majd a ^"Ä^uttofä 
földet megrázó morajai, ismét a dob pfr°® • J éböl 
kovács műhely ülője s kalapacsanak enntkeze.ebol 
előálló hangokat csalván ki az elettelen síp • ÄS* őt, min, művészt és tisztelettel adóztunk
neki a nemes keblű protestáns férfiúnak, ki ra^\ „
SÄrÄHFrfS

seinek gyönyörűen eljátszott melódiáiban meru semew ,, __ h ugy mondjam — alelkünk es szívunk. £>s noBy _
fentebl^'leirt'orgcmajáték^'Fo^yatékOT volna tudósításom

rSÄTiSsf Sí tanúsított, az eghh£ 
község" minden tagjának elismerése,^ 
szeretetet 'eljesra megnyer _■ = larlll,m„k, melyen

to„yW, l=°s á leien voltak "egy szép éjszaka vidáman

*■

■ :>J.
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eltöltött óráinak emlékével távoztak körünkből. Az anyagi 
«>o—‘>5 frt haszon mellett, az erkölcsi eredmeny, mi 
mulatságunk hozott kétszeresen jólesik lelkűnknek. 
Nyir-Medgyes, 1896. aug. 5. Tukacs Lajos, ev. ref. lelkész.

— Adományok a debreczeni bölcsészeti fakul­
tásra. Földes község befizette ajánlata 2-ik részletet, 
°5 frtot Varga Ferencz es neje 300 frt ajanlatukbo 
50 frtot’ s a fennlevő részlet 5%-os kamatját; asaros- 
megvei misszió-kör 125 frt ajánlat 2-ik részletet 2o frtot; 
a iu'ius 26-án rendezett nagyerdei millennans ünnepély 
jövedelméből a rendezőség 75 frtot; Hochfelder Jakab 
50 frtos ajánlata 2-ik részletét, 25 frtot; a munkácsi 
egyház 5 frtot.

_ T.Pikészválasztás. A henczidai egyház a Gyenge

mint feleség. Kiss Béla, Kiss György, Kiss Hona, mint 
gyermekek. Idősbb Kiss György mint édes apa. Kiss 
Sándor neje s gyermekei, Kiss Gyula, neje s gyermeket, 
Kiss Zsigmond, Kiss Dániel, neje s gyermekei, mint 
testvérek. Konrád Sámuel és neje sz. Illésy Emilia, 
mint após és anyós, Konrád Géza, Konrád Mária, 
Konrád Emil, Konrád Jenő, Konrád Dezső mint sógorok. 
A korán elköltözött hü sáfár aludja békésen a boldogok 
siri álmát, gyászoló szeretteit vegye oltalmába az özvegyek 
és árvák atyja.

— Előfizetési díjjal hátralékban levő olvasóinkat 
tisztelettel felkérjük, hogy a hátralékot szíveskedjenek 
mielőbb beküldeni a kiadóhivatalhoz.

András halálával megürült lelkészi hivatalra egyező 
értelemmel Veres Bálint s. lelkészt választotta meg, 
kinek rátermettségéről, ottani segédlelkészkedese idején 
kedvező alkalma volt meggyőződést szerezni. Szívből 
kívánunk mindkét félnek erőt, kitartást, Isten országa 
építéséhez.

__ Hódmező-Vásárhelyről vettük a következő
értesítést. A h.-m.-vásárhelyi ev. reform, egyház a 
törvény rendelkezése szerint lelkészválasztóinak betű­
rendes" névsorát elkészitette s 10 napi közszemlére ki­
tette. Sajnos, hogy sokan politikai pártüzelmet csinálnak 
e szép nagy ecciesiában a megüresedett lelkészi állas 
betöltéséből. Az egyház valódi hivatása iránti teljes 
közönyösség avagy érzéketlenség kell ehez első sorban 
is. Ugyanazért a függetlenségiek tömörülése s különö­
sen a vásárhelyi egyház jelen nehéz körülményei között 
és epen ennek" érdekei ellen : az egyháziasság hanyat­
lását bizonyítja. Nem jut e pártnak eszébe sem, hogy 
a megválasztott lelkész nem az egyik vagy a másik 
politikai pártnak lesz papja, hanem mind a kettőé, mert 
mindenek felett a Krisztus papja tartozik lenni ; igy hát 
nem a pártérdeknek, hanem az evangyeliom lelkének 
kellene engedniük, hogy jó választást tehessenek. E 
lélek vezeti már vezérférfiainkat az értelmesebb több­
séggel egyben, kik a papválasztás kedvetlen s káros 
esélyeitől is meg akarván óvni egyházunkat, Szabó 
Janos esperes urban meghívás utján oly kiváló lértiut 
igyekeznek megnyerni az üresedésben levő állomásra, 
lTinek jánosi-szelidsége és páli-bölcsesége még a létező 
bajokat is képes leend megszüntetni. Igen nagy szük­
ségünk volna erre. De ettől eltekintve is, csak saját 
egyházunkat s benne önmagunkat tiszteljük meg, ha 
egy ily kiváló, országos hírű, igazi evangyéliomi prédi­
kátort hívunk meg. Vajha eszökbe vennék ezt a pár- 
toskodó hitfeleink is !

— Szakáll lelkész Kiss György haláláról vettünk 
hirt, kinek halálát a családtagokon kívül mint após, 
helybeli törvényszéki bíró Konrád Sámuel is gyászolja. 
Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: 
Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetet­
len férj, gondos apa, jó gyermek, testvér és rokon, 
Kiss György szakáli evang. reform, lelkésznek élete 38., 
boldog házassága 9-ik évében egy heti súlyos szenvedés 
után, folyó évi augusztus hó 3-án történt gyászos 
elhunyták Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 5-én 
délután 3 órakor az evang. ref. egyház szertartása 
szerint fognak a szakáli sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre a megboldogultnak 
rokonait, barátait, ismerőseit s a fájdalmunkban osztozó 
nagy közönséget bánatos ’Szívvel meghívjuk. Áldás és 
béke poraira! Özv. Kiss Györgyné szül. Konrád Ilona,

Debreczen, 1896. „Csokonai“ nyomda é

Szerkesztői üzenet.
iV. A. K. L - a. Bizony későn jött az minden reménykedés 

ellenére. Mar csak a jövő szánt hozhatja.

TARTALOM- JEGYZÉK: Yállyi János. Dr. Kovács Sándor.
_ Régi hangok s egy kis ördögűzés tömjénfüst nélkül. Erőss
Lajos. — Tanügy: Az ev. reform, egyház es iskolák hazafias 
szolgálatai az ezeréves Magyar hazában. Sinka Lajos. Iskolai 
értesítők. — Közéletünk: Post bellum. Szigethy Gyula. — 
Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében levő 
egyházak történetéhez : 33. Az erdőhegyi ev. ref. egyház törté­
nete. Csiha Márton. — Különfélék. — Szerkesztői üzenet. 
— Pályázat..

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. BÄCZONI LAJOS.

Pályázat.
A karczagi ev. reform. VI. osztályú gym- 

nasiumnál két tanari állásra pályázat hirdet- 
tetik u. m ;

1. Latin és görögnyelv.
2. Magyar-német vagy német-latin tan­

székekre. Ezen állások mindenikénél, ha okleveles 
pályázók lesznek, ezer frt törzsfizetés és 200 frt 
lakáspénz jár ; a helyettes tanár fizetése 800 frt.

A fizetést mindig évnegyedenként előre 
szolgáltatja ki az egyházi pénztár.

Pályázhatnak protestáns tanárok és tanár­
jelöltek.

A megválasztottak állásukat 1896. szept. 
1-én kötelesek elfoglalni.

Az okleveles rendes tanár egy évi sikeres 
működés után véglegesittetik s kötelezett tagja 
az országos nyugdíjintézetnek, hova csak a 
fizetése után járó %-ot fizeti. A helyettes tanár- 
oklevele megszerzése után azonnal rendes tanárrá 
lesz s rendes tanári fizetést kap.

A pályázni kívánók kellően felszerelt kérvé­
nyüket f. évi aug. 14-ig alulírotthoz küldjék be..

Karczag, 1896. julius 24.
Hajnal Elek,

2_o igt. elnök.

kiadó részvény-társaság nyomása.


